

SLOVENSKI GOSPODAR

LIST LJUDSTVU V POUK IN ZABAVO
Z MESEČNO PRILOGO „KMEČKO DELO“

Uredništvo in upravnništvo: Maribor, Koroška 5.
Telefon 21-13

Cene inseratom: Cela stran
din 2000—, pol strani din 1000—,
četrt strani din 500—, 1/8 strani
din 250—, 1/16 strani din 125—
Mali oglasi vsaka beseda din 1—

Izhaja vsako sredo
Cene: Letno din 32—, polletno
din 16—, četrtletno din 9—, ino-
zemstvo din 64—
Poštno-čkovni račun številka 10.603

Prizadevanje Nemčije na kopnem in na morju

Teško gospodarsko stanje Nemčije, katerega zaostruje od dneva do dneva pomorska zapora ali blokada, onemogoča nemškemu vrhovnemu vodstvu vsako misel na dolgotrajno vojno in sili na odločitev na kopnem ter na morju.

Na kopnem

Na zapadnem bojišču so se vršili v zadnjem času le bolj neznatni boji predstraž, katere je spremljal grom topov od obeh strani. Nemci in zavezniki so se trudili v teh praskah, da bi zajeli večje ali manjše patrolje, iz katerih bi bilo mogoče izvedeti sovražnikove namene za najbližjo bodočnost. Angleži in Francozi pričakujejo nemški odločilni sunek, ki bi naj izzval prvo odločilno bitko na Saari. V to svrhu je zbralo nemško poveljstvo 700—800.000 mož, ki lahko pričnejo vsak čas napad in poskusijo odločitev na suhem.

Na morju

Veliko večjo delavnost kakor na suhem

so pokazali Nemci v minulem tednu na morju. Nemci si prizadevajo z vsemi močmi, da bi ublažili z napadi podmornic in letalstva gospodarsko zaporo, ki je predvsem delo Anglije. Za najbližji čas je napovedana nemška napadalna obramba na morju napram Angleški z letalskimi napadi na angleške trgovske ladje in vojno brodovje. Pomorske napade iz zraka bo podprlo povečano delovanje nemških podmornic, katere so bile v preteklem tednu z vse ljutostjo na delu na Severnem morju in križarijo celo ob Ameriki. Vlada Mehike trdi, da se nahajajo nemške podmornice v mehiških vodah in da jih oskrbujejo s pogonsko silo nemške trgovske ladje, katere so zasidrane po mehiških pristaniščih. Angleška vojna mornarica je z vsemi sredstvi na delu, da izsledí in ugotovi oporišča teh podmornic, ki so največja nevarnost za prekmorski promet zaveznikov.

Izjalovljen zračni napad na Anglijo

Nemški bombniki so napadli 16. X. ob 14. uri prvič Anglijo in so se prikazali nad škotskim ozemljem. Napad z bombami je bil namenjen angleški vojni luki Rosyth v zalivu Firth of Forth na Škotskem in železniškem mostu čez Firth of Forth. Angleško letalsko ministrstvo je izdalo o tem izjalovljenem napadu poročilo, v katerem pravi, da so ob pojavu nemških bombnikov, katere je bilo dobro videti pri popolnoma jasnem vremenu nad Firth of

Forthom in Edinburghom, začele streljati na sovražnika angleške protiletalske baterije. Nato so se dvignila tudi angleška letala in so zasledovala sovražnika proti jugu. Nobena nemških težkih bomb ni zadela ne pristanišča, ne omenjenega mostu in ni bil nikdo ubit. Ker so nemška letala kljub obstreljevanju napadala vedno znova, so bili sestreljeni štirje nemški bombniki.

Cilji Sovjetske Rusije

Nemčija je zgubila z izselitvijo Nemcev iz baltičkih držav vse, kar so Nemci tekom 700 let v teh državah zgradili. Sedaj so vsa nemška podjetja v Baltiku pod nadzorstvom, vse nemške banke zaprte in nemško časopisje je prenehalo izhajati.

Dansko časopisje trdi, da je Nemčija pristala na preselitev svojih ljudi iz Baltika, ker je hotela kupiti čimprej večje količine ruskega zlata. Stalin je pristal na pošiljko zlata samo pod pogojem, da najprej odpokliče Nemčija svoje ljudi iz baltičkih držav.

S tem, da je Nemčija toliko popustila, je omogočila sovjetom staro željo ruskih carjev, da pridejo do Carigrada. S tem, da je Rusija z nemško pomočjo pomaknila svoje meje do Karpatov in da se je približala Dunaju, se njen vpliv in razmah ne smeta izpustiti iz oči ne na severu in ne na jugu.

Preveč osvojevalni cilj sovjetske Rusije na severu se je postavila po robu Finska, kateri se bodo pridružile 4 skandinavske države, saj je sklicana za 18. X.

v Stockholmu konferenca: Danske, Švedske, Norveške in Finske. Zastopniki omenjenih držav se bodo posvetovali o zadržanju napram Rusiji in bodo najbrž napravili ameriškega predsednika Roosevelta in Mussolinija za posredovanje, da bi se boljše vizacija na severu zajezila.

Prodiranju sovjetov še dalje od Karpatov se skuša upreti Italija, ki snuje z vso naglico zvezo Romunije, Madžarske, Jugoslavije, Bolgarije in Grčije. Ta zveza bi naj tvorila obrambo zoper sovjetski sen do — Carigrada.

V ukrepih proti sovjetom na jugu je še zagonetka Turčija, katera sklepa že tako dolgo v Moskvi pogodbo povsem neznane vsebine. Ta rusko-turška pogodba še ni zaključena, vendar zatrjujejo o njej turški odgovorni činitelji, da ne bo naperjena ne proti Angliji in ne proti Franciji. Z zvezo s Turčijo bi si naj sovjetska Rusija osigurala Črno morje pred vdorom njej neljubih vojnih ladij skozi Dardanele, ki so v rokah Turkov in so ključ do Črnega morja.

O sebi

Teško je govoriti o sebi. Če se hvališ, ti samohvalo očitajo. Samega sebe grajati te pa tudi ne veseli. Najbolje je naredil trgovec, ki je v svoji trgovini napravil za svoje kupce sledeč napis: »Če si zadovoljen, povej vsakemu, če nisi s čim zadovoljen, povej samo meni!«

Danes stopa »Slovenski gospodar« pred vas in bi moral o sebi govoriti. Pa ne bo govoril. Ravnal se bo po gorenjem načelu. Vam izreka danes predvsem zahvalo, da ste ostali zvesti svojemu glasilu štajerskih Slovencev. Danes vas še ne vabimo k naročilu za prihodnje leto, ker bomo to storili tedaj, ko bomo priložili v začetku decembra položnice. Pač pa vas danes vabimo, da pri svojih znancih in sosedih, ki hodijo k vam liste čitat, poagitirate, da se naj naročijo na list in jim izročite naročilnico, ki jo najdete v današnjem listu.

Da boste pa vi sami bolj veseli in da napravimo veselje tudi novim naročnikom, smo za vse dosedanje in nove naročnike razpisali lepe nagrade, ki jih bomo v začetku februarja 1940 po končanem vplačevanju za list izžrebali in razdelili. Tistim novim naročnikom pa, ki bodo že sedaj plačali za celo leto 1940 32 dinarjev naprej, bomo pa do novega leta pošiljali list brezplačno.

Ob tej priliki moramo pa kljub temu povedati nekaj o sebi. Zelo smo želeli, da bi letos tiskali vabilo za novo leto že na novem rotacijskem stroju, ki smo ga spomladi kupili v Švici. Toda zaradi razmer nam Narodna banka ni dovolila plačila v Švico in tako stroja nismo mogli dobiti. Upamo, da bomo to vprašanje mogli rešiti prihodnje leto.

Tudi s papirjem, ki ga prejemamo iz inozemstva, so težave, posebno še, ko cena papirja stalno raste. Toda mi smo kljub temu ostali pri dosedanji naročnini 32 din, čeprav so drugi tedniki, ki jih redno uspejajo z nami, dražji.

Pretekli teden smo se dogovorili na skupnem sestanku Kmečke zveze in Kmetijske zbornice v Ljubljani, da bo v bodoče »Slovenski gospodar« tedensko glasilo Kmečke zveze za naše kraje. Ker bo prejemal tako od kmetijskih uradov, Kmetijske zbornice in od Kmečke zveze, dovolj snovi, bo gospodarska priloga v tem letu vsak teden tako urejena, da jo bo mogoče shranjevati.

Za enkrat vam moremo le to povedati o sebi za prihodnje leto. Radi bi pa ob novem letu povedali še nekaj: vsak dosedanji naročnik nam je pridobil vsaj po enega novega. Vi, ki to čitate, ga boste gotovo, ker ste prijatelj svojega lastnega glasila! Že vnaprej Vam hvala, pa vso srečo, da zadenete najboljši dobiček!